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УДК 371.134:347.132.17 

Андрій ЛИТВИН, м. Львів 

ФОРМУВАННЯ ПСИХОЛОГІЧНОЇ ГОТОВНОСТІ  

МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ ДСНС  

Невпинне зростання ролі та значення людського чинника в реаліза-

ції завдань запобігання та ліквідації наслідків аварій, катастроф приро-

дного та техногенного характеру потребує повсякчасного вдоскона-

лення професійної підготовки майбутніх фахівців ДСНС України у ві-

домчих ЗВО, поліпшення їхньої адаптаційної здатності до негативних 

чинників професійної діяльності, підвищення ефективності роботи в 

умовах небезпеки і ризику. 

Професійна діяльність рятувальників відрізняється передусім тим, 

що висуває підвищені вимоги до їхніх психічних і фізіологічних мож-

ливостей. Працю фахівців ДСНС відносять до категорії «з особливими 

умовами» – екстремальними, шкідливими для здоров’я, ризиконебез-

печними. Особливістю виконання службових обов’язків є усвідом-

лення ними прямої загрози для життя та здоров’я, де гарантією безпеки 

виступають високий рівень компетентності, фізичної витривалості, 

морально-бойових психологічних якостей. У процесі навчання курса-

нти мають виховати в собі готовність у ризиконебезпечних обставинах 

приходити на допомогу людям, рятувати життя, долаючи наслідки 

надзвичайних ситуацій.  

Найбільш стресогенний вплив на психофізичний і функціональний 

стан фахівців-рятувальників чинять, безперечно, непередбачуваність і 

невизначеність екстремальних ситуацій у їхній роботі. Виконання про-

фесійної діяльності в цих обставинах вимагає від них не лише сформо-

ваності специфічних професійних знань, умінь, навичок і здатності їх 

швидко та точно застосовувати (компетентність), а й постійної зібра-

ності, мобілізованості, пильності, граничної концентрації уваги, опе-

ративності мислення та реагування на перебіг подій, водночас упевне-

ності в правильності прийнятих рішень, успіху власних дій (профе-

сійно важливі якості), а також стану емоційно-вольової стійкості та ак-

туалізації свого інтелектуального й особистісного потенціалу під час 

https://mon.gov.ua/storage/app/media/vishcha-osvita/zatverdzeni%20standarty/2019/04/25/053-psikhologiya-mag.pdf
https://mon.gov.ua/storage/app/media/vishcha-osvita/zatverdzeni%20standarty/2019/04/25/053-psikhologiya-mag.pdf
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прийняття рішень і безпосередньої діяльності в екстремальних ситуа-

ціях, що відображає зв’язок з різними аспектами особистісної регуля-

ції, в тому числі раціональністю (психологічна готовність). Сього-

дення характеризується посиленням вимог органів і підрозділів ДСНС 

до рівня підготовленості випускників відомчих ЗВО, зокрема психоло-

гічної [1, с. 153]. 

Готовність фахівця науковці розуміють як інтегративну якість пси-

хіки особистості, що органічно поєднує значущі мотиви, емоційно-во-

льову стійкість, налаштованість на виконання майбутніх завдань, впе-

вненість у собі, стабільність психічних реакцій, емоційну стійкість до 

небезпеки, високий ступінь самоорганізації та саморегуляції.  

На наш погляд, психологічна готовність майбутніх фахівців 

ДСНС – це стан підвищеної налаштованості та мобілізованості пси-

хіки, спрямований на дієву реалізацію отриманих знань, умінь, нави-

чок, подолання труднощів службової діяльності, що дозволяє швидко 

орієнтуватися в ризиконебезпечних обставинах надзвичайних ситуа-

цій, ухвалювати найбільш доцільні рішення для їх ліквідації та вияв-

ляти волю в їх реалізації. До важливих чинників, що визначають пси-

хологічну готовність фахівця, слід віднести типологічні характерис-

тики поведінки і психологічні особливості, зокрема адаптивні здібно-

сті, нервово-психічну стійкість, індивідуальні психологічні якості. 

Психологічна готовність фахівців є результатом цілеспрямованого 

та неперервного процесу їхнього професійного навчання та виховання. 

Основи психологічної готовності майбутніх керівників органів і під-

розділів цивільного захисту закладаються в стінах закладів освіти, де 

вони формуються та розвиваються як спеціалісти та відповідальні по-

садовці. 

Психологічна готовність фахівця до службової діяльності в ризико-

небезпечних обставинах має складну динамічну структуру та склада-

ється з мотиваційного, пізнавального, емоційного, операційно-техно-

логічного та вольового компонентів, які тісно взаємопов’язані. Вияв-

лено основні групи якостей, що визначають психологічну готовність 

фахівців ДСНС до службової діяльності в ризиконебезпечних обстави-

нах: вольові, особистісно-характерологічні, поведінкові, якості психо-

логічної надійності та професійно-психологічні. [3]. Ефективність фо-

рмування психологічної готовності курсантів до службової діяльності 

в ризиконебезпечних обставинах істотно залежить від розвитку цих 

професійно важливих якостей особистості, передусім таких як рішу-

чість, самостійність, відповідальність, вимогливість до себе, здатність 
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швидко орієнтуватися в обстановці, впевненість у своїх силах, вміння 

володіти собою, організаторські здібності тощо. Рівень сформованості 

у курсантів цих якостей необхідно враховувати під час оцінювання на 

заняттях відповідей і визначення поточних результатів навчання та рі-

вня підготовленості. 

Комплексна підготовка фахівців ДСНС до діяльності в ризиконебез-

печних обставинах реалізується поетапно й охоплює базову профе-

сійно-екстремальну підготовку (загальну та спеціальну), контекстно-

екстремальну підготовку (спеціально-екстремальну й оперативно-екс-

тремальну), а також постекстремальну підготовку [2, с. 4]. Цьому 

сприяє організація стажування курсантів 4–6 курсів у підрозділах 

ДСНС, де вони виконують реальні службові (бойові) завдання з лікві-

дації надзвичайних ситуацій. 

Усвідомлення та врахування командирами, начальницьким і викла-

дацьким складом ЗВО змістових елементів структури психологічної 

готовності, рівнів її прояву, чинників, що впливають на її формування 

дає змогу підвищити ефективність педагогічного впливу на майбутніх 

фахівців у цьому процесі. Треба забезпечити не лише формування ав-

томатизованих дій, а й психологічних механізмів, які забезпечують 

адаптацію організму до умов виконання діяльності в ризиконебезпеч-

них обставинах. 

На думку науковців, під час підготовки курсантів до діяльності в ри-

зиконебезпечних обставинах доцільно застосовувати такі методи і 

прийоми: забезпечення тісного взаємозв’язку між теоретичними пи-

таннями навчальних дисциплін і аналізом завдань, які фахівці вирішу-

ють в умовах ризику та небезпеки; розв’язання навчальних задач із не-

стачею інформації, зі створенням труднощів, з елементами небезпеки 

і ризику; уведення в хід заняття непередбачених перешкод і несподіва-

них ускладнень; проведення вправ із порівняння та класифікації окре-

мих аспектів професійної діяльності в залежності від їх важливості, 

складності, строків досягнення; постановка завдань, що потребують 

самостійного вибору найбільш доцільного способу вирішення з декі-

лькох можливих; створення ситуацій, що призводять до часткових не-

вдач і вимагають підвищеної уважності й активності; постановка за-

вдань і створення ситуацій, що потребують негайного переходу до рі-

шучих, самостійних і організованих дій; організація змагання між ку-

рсантами та групами; моделювання майбутньої діяльності в залежно-

сті від зміни зовнішніх умов і внутрішніх чинників; проведення прак-
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тичних занять із використанням пожежно-рятувальної та іншої тех-

ніки, засобів і спорядження в обставинах, максимально наближених до 

реальних надзвичайних ситуацій; реалізація комп’ютерних імітацій-

них тренажерів із системою віртуальної реальності; використання тре-

нінгових методик активізації навчання, самонавчання та самовихо-

вання майбутніх фахівців [3]. 

Таким чином, у процесі навчання необхідно приділити особливу 

увагу формуванню психологічної готовності курсантів до службової 

діяльності. Завдання професійної освіти – сформувати цілісну струк-

туру особистості, надаючи різносторонній вплив на недостатньо вира-

жені якості, які визначають успішність дій у ризиконебезпечних обста-

винах. На основі наукового аналізу у має бути розроблена педагогічна 

система формування в курсантів ЗВО ДСНС України психологічної го-

товності до службової діяльності, яка дасть змогу цілеспрямовано кон-

кретизувати цілі освітнього процесу, удосконалити зміст, форми і ме-

тоди цієї роботи, широко використовувати сучасні педагогічні техно-

логії, що забезпечуватимуть якісну підготовку випускників до діяль-

ності в надзвичайних ситуаціях. 
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